

# 河南南街村公社成员开炒基金

它是“最后一个”还是“复活”的人民公社,这是一个问题。

这里“政治挂帅”,毛泽东思想是最高准则,848户3180名村民每天听着喇叭里的《大海航行靠舵手》,也享受着包括生活、住房、医疗和教育在内的多项福利。“班长”王宏斌带领26家企业、1万多名外来雇工,为1.78平方公里的南街村创造着年产值超12亿元的财富。

它有鲜明的意识形态色彩,却没有“文化大革命”之旧。这个地处漯河市临颍县的小村庄有太多的谜。

10月11日早晨6点15分,南街村从《东方红》的歌声中苏醒,在东方红广场上守护毛泽东汉白玉像的民兵又一夜未眠。尽管这里每天有上万人上下班,但是宽敞的街道更多的时候是安静。安静之下,南街村在悄悄改变。

65岁的王东来,一个地地道道的南街村人,有着同其他地方的人一样的烦恼。他或许是参透南街村的一个捷径。

## 30元钱稿酬交公

被誉“情操高尚”得到政治加分可以享受高福利

10月份,南街村宾馆黑板报上第一个被表扬的人是王东来——南街村宾馆保卫科科长。办黑板报是南街村各公司的工作惯例,粉笔字谈的是学习毛泽东思想的心得,如何无私地投入工作,如何“一尘不染做南街人”。

黑板报上写道:“王东来同志把沈阳《下一代》杂志社寄给他本人的叁拾元稿酬上缴宾馆财务,这种一心为公的高尚情操值得大家学习。”

王东来将钱上缴时并不

知道那是自己的稿费。9月底,署名“沈阳《下一代》杂志社”的汇款单到他手里时,他有些摸不着头脑:“这是怎么回事?我又不会写文章,他们干吗给我寄稿费呀?”

后来,王东来才知道那30元钱确实是自己的稿酬。今年8月,大连小学生王晓艺和母亲参加一个全国性的夏令营时来到南街村。结束活动,母女俩要去郑州赶火车,却不知道到哪里坐车,于是王东来将她俩送到临颍汽车站。小姑娘回家后写信感谢,王东来回信,杂志刊登了。

记者问:“如果你知道这30元钱是你的稿费,还会交公吗?”王东来说:“那我还得考虑考虑。”如果上纲上线,这就是王东来的一点“私心”。不过,南街村不排斥按劳分配,交稿费算得上“高尚情操”。王东来的“高尚”不能带来直接的物质奖励,但是可以在政治上加分。村民的福利与政治表现有关。

南街村仍然坚持进行着国家1991年倡导的“十星级文明户”评比活动。“十星”有共产星、吃亏星、慈善星、卫生星等,南街村党委下的农村党支部每个月都评定星级,一颗星关系一项福利。少一颗星,吃面要掏钱,看病掏10%的钱;少两颗星,吃油要掏钱,看病掏20%的钱;少三颗星,烧液化气要掏钱,看病掏30%的钱;少四颗星或者更多,就取消全部福利。这些惩罚一般持续3个月。

## 一月随礼200元

低工资高福利的供给制度受到挑战

王东来的住房姓公,房子的家具、中央空调、液化气罐、抽油烟机、炉灶,也是集

体的。2000年,王东来的老伴得了怪病,村里花了8万元保住她一条命。“没有南街村,没有班长,我老伴早就没了。”南街村人医疗免费,让王东来感恩不尽。此外,上学免费,哪怕留学海外,红白喜事都由集体操办,老人每月有100多元养老金……

南街人工资很低。1989年,南街村干部发“二百五”精神,只拿250元工资,“其他人比干部工资低”。1990年-1996年,王东来在水井房看电闸,月工资80元。1997年,他在南街村宾馆当门卫,工资从130元开始连年上涨。最近两年,他担任科长,拿到了与班长一样的工资。南街村党委办公室副主任、“班长”秘书雷德全说,外地雇工工资按市场走,南街人干后勤的工资100多元,当一线工、技术工的200多元。

这种供给加工资的分配办法,是南街村党委书记、“班长”王宏斌的智慧。他说:“私心是南街村的万恶之源,实行部分供给制能限制人们私心的滋生和蔓延。”王宏斌曾提出:“要让村里人富得一分钱存款都没有。”

如今,村民楼已经增至29幢,全部免费入住。但是,南街人不再满足花草环绕中的这些福利。有南街人对记者说:“现在,什么都要自己买了,工资又低,日子过得紧巴巴的。”王东来坦言:“工资确实不多。”

上个月,王东来随了两次礼,一次100元。王东来说:“‘班长’反对这样,但传统难改。村里可以不送,村外面的亲戚朋友呢?”

物价提升,南街村的食品代金券两个月前由每人每月40元增至60元,仍然太少。衣服、鞋等一件上百元

钱。洗衣机、电冰箱、数码相机、电脑等由奢侈品成为必需品。

党委那边还没有涨工资的统一意见,不过工资正在突破束缚。南街人做业务员,业绩好月收入数千元。最近两个月,“村里发放星期天加班费”,王东来的月工资达到300元,前所未有。

## 村民买轿车炒基金

《村规民约》不再是铁板一块

朝阳门,一座壮观的二层仿古式门楼,仿佛隔开了两个世界。门楼外,临颍老城街道狭窄破烂,平房低矮,小商贩在路中间做生意。门楼内,朝阳门广场、东方红广场,宽阔平坦整洁。

据说,南街村原来想用城墙把自己圈起来,无奈资金不足,只修了朝阳门两侧东西走向的高大城墙,仍不失为美丽的分割线。

但是,南街村在行政区划上仍然是临颍县城的“村”,县城还有东街村、西街村、北街村。南街村不是“世外桃源”,南街人也是社会人,自私、虚荣、投机照样有,只不过以更“低调”的姿态存在着。

王东来所住的12号楼有90户,有10辆左右的车每天“回家”,也就是说,可能有10户买了车。如果按照29幢楼计算,那么,南街人拥有车辆200多辆。而王东来夫妇的工资刚够花,想存钱是不可能的。

这是共同富裕基础上的贫富差距。南街村一直强调废私立公,一个步调走路。王东来认为:“全部一律化是不可能的,十根指头还不一般长。”

不愿透露姓名的南街人分析,买车者有的是最近几年自愿加入“建设共产主义小社区”的南街村人,他们此前在外面做生意赚了钱。有的是跑业务的,有的是开车的,“能

拉私货”,有的从事第二职业赚了钱,还有极个别的是“当头头的”。

《南街村村规民约》规定:“讲排场,讲阔气,高消费,比吃穿,铺张浪费怎么办?查收支,收缴一切不正当收入,与星级挂钩。”“搞第二职业怎么办?停发一切福利,取消建设小社区的资格。”“以权谋私,损公肥私怎么办?退出赃物,停发福利1-5年,职工开除。”

以前,南街村党委对干第二职业做生意的村民处理很重,不让他们住楼房,有些人就闹,闹得很厉害,党委束手无策。“后来处理就没有这么重了,主要是教育,让村民拍胸脯问自己:咋对得起党委,对得起良心。”王东来说。

记者还听到这样的对话:“我买的钢铁股被套牢了。”×××买了10万元钱基金,3个月就赚了6万元。”据了解,南街人有炒股的,但买基金的人更多一些。

## 梦想实现按需分配

南街村带头人面对困境痴心不改

“未来几年,村里要建个大食堂,各家各户都不用自己做饭,吃‘大锅饭’,想吃吃什么食堂就给你做什么。村里也要建日常用品供应站,手表、金银首饰等需要就去领。”雷德全说。

王宏斌在2005年11月接受采访时,把这个目标的实现时间定为未来3年到5年。

在南街村走集体道路的头十年,创造了经济增长2100倍的奇迹,1991年成为河南省第一个亿元村。1997年和1998年产值达到16亿元的高点。但是,在接下来的几年,南街村“跌宕起伏”,2003年下半年陷入了前所未有的低迷状态。

南街村集团副总经理王武军说:“经济政策调整,银行收缩贷款,流动资金匮乏,差不多

是资金链断裂了。”

南街村开始了自我调节、自我发展的道路。“挖掘资金潜能。调整集团公司班子,把一个大集团划分为6个集团,增设6个副总经理,扩大自主权。培养志同道合的‘红色经销商’。”王武军就是在这个时候被提拔上来的。

王宏斌称:“党的十六大以来这5年,是南街村‘二次创业’的5年,是备受磨砺考验,由高峰走向低谷、又从低谷爬坡向上的5年。”产业调整后,调味品厂、收购的制药厂和旅游产业成为南街村新的经济增长点。

遭遇低谷是企业发展的正常情况,但是对于南街村这个村企合一的集团来说却是一场劫难。王武军说:“人心浮躁。职工浮躁,群众浮躁。”在最困难的时候,“南街村还能支撑多久”等类似的议论不胫而走,悲观、消沉的情绪弥漫在南街村,高层管理人员有的离开、有的病倒(《河南日报》报道)。

同样在2003年左右,王宏斌为研究永动机发电项目投入2000多万元,全部打了水漂。王宏斌承认上当受骗,他说:“所有的人都在反对我,我一意孤行,独断专行。这是我一生所犯下的最大的一个错误。从那以后,这两年来所上的项目,都是经过班子反复讨论、专家反复论证定下来的。”不过,雷德全说:“究竟党委班子几个人同意才能上某一个项目,没有具体规定。”

不管怎样,3180名南街人和1000多名荣誉村民,正跟着南街村组织享受各种福利。尽管王宏斌在一些场合说:“如果没有这种生活待遇,他们也就不会听我们的了。”但是,56岁的他仍然在靠着自己的威信、荣誉和先公后私的精神,“坚持用毛泽东思想育人不能变,建设共产主义小社区的愿望永不变”。

南街村,是个共产主义试验池,王东来只是这个池里一条游动着的小鱼。 东方今报

# 农民偶赚小钱自封股神 7年骗上千万

湖北鄂州一名普通的农民,2000年涉足股市以后无意中推荐给别人一只股票赚钱了,于是自封“股神”。“盛名”之下,开始以委托炒股、代客理财、高额分红、高利息借款等方式,7年时间,从40余名听信他谎言的股民手中疯狂敛取了上千万。

昨日,黄石警方向记者披露了这起目前黄石最大的证券诈骗案。“股神”徐某因为高利息借款到期无法偿还,最终东窗事发,目前已经被刑事拘留。警方介绍,落网时“股神”身上只有5000元。案件还在进一步深挖之中。

## 【案件】

### 教别人炒股看到发财希望

据警方介绍,今年37岁的徐某本是一个农民,初中没有毕业就到广州去打工,后来回黄石做过一些小生意。

1999年到2000年股市火爆的时候,徐某向人借了几千元开始炒股。2000年初,他在证券交易大厅碰到黄石团城山的张某。张某当时准备去开户,但不知道如何操作,也不知道该买哪只股票,便请教一旁的徐某。徐给他推荐了一只股票,没想到第二天这只股票大涨。为酬谢徐某,张某做东请徐某吃饭。席间,徐某随口吹嘘自己的炒股技术很高。因为赚了钱,张某对此深信不疑,并

表示将介绍他的朋友向徐某请教,到时候可以分成。

看到有利可图,并且有人介绍客户,徐某便开始接受别人的委托,帮别人炒股,然后从红利中分成。

## 千万股资突然“蒸发”

今年9月28日下午,黄石市公安局黄石港分局经侦大队接到30余人报案称,他们于2001至2007年委托徐某帮忙炒股。9月28日是徐某承诺给部分委托人退还本金及发放利息兑现日。当天上午,徐某给股民打电话,相约上午股市开盘后到证券公司,把红利、股本和利息分别发给委托他炒股的相关股民。

30多人在证券公司里找了半天,也没有见到徐某的影子,给他打电话,电话也关机。有股民将自己的股票账户打开一看,顿时傻眼了——原先几十万的资金,剩下的资金不足百元。其他的股民纷纷查看自己的账户发现,有的账户密码已被更改,根本就打不开了,有的账户上只剩下了几元钱。“股神”和账户资金突然蒸发。

股民找到证券公司查询,发现徐已将账户上股票全部卖出,资金全部被取,30余人随后向警方报案。加上事后赶来报案的十余名股民,警方统计,先后共有40余人上当受骗。

## “股神”身上仅剩5000元

黄石港公安分局经侦大队迅速展开调查取证,收集相关证据,并对此案立案侦查,同时向徐某可能藏身地点、逃跑方向及可能转移资金的证券场所和银行发出协查通报。

10月17日,专班民警在浙江金华市警方的配合下,在该市火车站将徐某抓获归案。“当时,徐显得很狼狈,似乎被别人打过。”办案民警介绍说,落网时昔日的“股神”全身上下只有5000元钱,他还将其中的1000元藏在自己的鞋子里。

## 希望转战云南东山再起

办案民警介绍,徐某在逃跑的时候,两次乘坐出租车回到鄂州老家,并给老婆写了两封信。第一封信中,徐某表达了对老婆的歉意,认为自己拖累了她。第二封信,实际上是让他老婆转给受害人的一封信,希望受害人相信他,他说自己只是出了一点小问题,在外一段时间后,回来——返还他们的钱财。”办案民警称,“听说云南那边股市火爆,徐某还准备到那边去以同样的手段东山再起,但没有来得及上火车,就被警方抓获。”

## 【“股神”神话揭秘】

### 高息借款一万本周息500

办案民警介绍,被吹捧

为“股神”的徐某开始想办法筹集资金,他采取的方法主要有委托炒股、代客理财、高额分红等。据徐某交代,他开始借钱的时候,承诺月息5分,后来为了筹集更多的资金,干脆将利率提高到周息5分。“也就是说,借一万元一周可以获得利息500元,他还给别人签订了理财协议,承诺不仅可以拿到高额的利息,而且还可以随时提走本金。”团城山一张姓市民便“借”了44万元给他。

据警方介绍,徐某经常对周围的股民说,他跟证券机构很熟,可以获得内部消息,因为他起初帮别人炒股的的确赚了,于是他周围的股民都称他为“股神”。这些股民还介绍自己的左邻右舍、亲朋好友,委托徐某炒股。

## 防“露馅”拆了东墙补西墙

据警方介绍,通过证券公司徐某炒股的情况进行分析,他炒股是亏损的。从去年的牛市开始,徐某就很少再炒股了,“借”委托人的钱快到的时候,他没有能力去还。但是凭借着“股神”这顶帽子,他采取拆东墙补西墙的方式,在一开始还能“兑现”,或者在行情好的时候,说服投资人继续投资以拖延时间。

## 【案例】

### 被骗还以为赚了大钱

据警方介绍,在报案的40

余人中有一姓王的男子。2005年4月,王某通过朋友认识了徐某,将6万元交给徐让他全权代理股票交易,并签订了协议,并约定利润两人六四分成。

今年2月27日,王某找到徐问股票赚了多少钱,徐某从别人那里拿来一张虚假单据,上面显示金额为27万元,王某信以为真。又过了一段时间,徐某以同样的方式告诉王某,他账户已经有30万了,王某佩服得五体投地,一定要对“股神”表示感谢。徐某顺势说,自己才买了房子还没有电视机,于是“五一”期间,王某花了8000元买了一台34英寸的大彩电送到徐某的家里。民警介绍,案发后,王某的账户上只有99元。民警还介绍,委托徐某炒股的人在股市休市期间,争相邀请其旅游,其中包括境外游。

## 三姐弟被骗110万

办案民警告诉记者,徐某在被吹捧为“股神”后,追随他的股民,纷纷说自己周围的人找徐某帮忙炒股,很多人都是来自同一个村,有些则是亲戚朋友。据警方介绍,股民蔡姓姐弟三人在别人的介绍下,都委托徐某帮忙经营股票。蔡某的弟弟并没有全权委托徐某,只是给了其交易密码,而没有把账户密码给徐某。结果,徐某伪造了蔡某弟弟的身份证,将其账户上的20万元提走。案发后,蔡某姐弟

三人共损失110万元。

## 【坦白】

### “炒股没有赚到钱”

办案民警说,他们先期调查到徐某炒股并没有赚到钱,徐某落网后的供述也证实了这一点。警方介绍,徐某在帮别人炒股的时候,根本就没有自己的账本,落网的时候,警方仅仅从其身上找到了一张破纸片,上面记着一些零零星星的账目。徐某称,他自己也说不清楚上千万资金的流向到底在哪里。

民警分析,从徐某的个人账户上看,资金流量只有500万元。从2006年开始,徐某在大牛市里只赚了40多万元。“从这个数字来看,在大牛市里,徐某的炒股水平实际上是失败的。”办案民警说,因为他在炒股的过程中,还办理了两张假身份证,有些资金流量还有待进一步调查。

## “股神”自称没大错

徐某称,自己错就错在大面子。当时别人吹捧他为“股神”的时候,他感觉很高兴。后来他发现自己“久负盛名”,便硬着头皮撑了下去。他还打了一个比方:“股民只想到自己赚钱,没想到炒股是有风险的,是需要时间的。就像把柴火放进灶膛里,还没有烧着就抽出来,火怎么烧得旺呢?”

长江商报